D ominant feature of the city of Most

is the Hnévin castle; it can be seen
from afar and is characteristic for the town
below. In 9th century was a wooden fort
built at the top of the hill, it was later rebuilt
and became a stone castle. Since 1596

the Hnévin served as a place where the
alchemist Master Edward Kelley from the
court of the emperor Rudolf II. was held
prisoner. One year later - in 1597 - master
Kelley died during unsuccessful escape from
the castle’s dungeon. According to medieval
legend master Kelley cursed the castle

and the town. With some exaggeration we
can say that this became true after several
hundred years - the old town disappeared
from the face of the earth.

Inyear 1646 the castle was taken by
Swedish troops. When the Thirty Years War
ended the townsfolk asked the Emperor
Ferdinand Ill. for a permission to tear

down the castle, since they believed that it
brings only a suffering to the town. During
the period from 1651 to 1653 the castle
was slowly disassembled. At the end of

19th century a replica of the original castle
was built in its place on top of the hill
overlooking the town. And from the time it
was built the castle was used as a restaurant
and a lookout tower. The present castle
appearance is result of a renovation in 1927
and at the turn of 2000 and 2001 when it
underwent another costly renovation.

Hnévin is a popular touristic spot with
panoramic views of the countryside, starting
from the edge of the Ore Mountains and
ending with the Bohemian Central Uplands.
Within Hnévin we can find restaurant and
accommodation for visitors. Central tower of
the castle is used as a lookout, also in castle
is an public observatory, open-stage theater
and the new Experiential Workshop of master
Edward Kelley, where the visitors can learn
secrets of the most famous tricks which the
alchemist used to amaze Emperor Rudolf II.

Among the events that are held in the
castle a Master Edward Kelley Day held
annually in June gained lot of popularity.
Visitors can observe performances of

the magicians and the wizards, historical
crafts are demonstrated during this event
and even the artists from theater in Most
perform here at the stage.

50°3113.804“N, 13°380.24“E
www.hradhnevin.cz
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daleka viditelnou a charakteristickou

dominantou mésta Mostu je hrad Hnévin.
Na vrcholu kopce byla v 9. stoleti postavena
drevéna tvrz, ktera byla pozdeji prestavéna na
kamenny hrad. Od roku 1596 byl na Hnéviné
véznén dvorni alchymista cisare Rudolfa II.
magistr Edward Kelley, ktery zde o rok pozdgji
zemrel po nezdareném Gtéku z hradniho
Zalére. Povést pravi, Ze pred svou smrtf proklel
alchymista hrad Hnévin i mésto. S nadsazkou
miiZeme fici, Ze jeho vésStba dosla napInéni
- stary Most o nékolik set let pozdegji zmizel
z povrchu zemského.

V roce 1646 hrad Hnévin dobyli Svédové.

Po tricetileté valce pozadali mostecti méStané
cisare Ferdinanda IIl. o povoleni k demolici
hradu, nebot se domnivali, Ze méstu prinasi
jen dtrapy. V letech 1651-1653 tak doSlo

k rozebirani hradu. Na konci 19. stoleti na
misté ptvodniho hradu vyrostla jeho replika,
ktera od pocatku slouZila jako restaurace

a rozhledna. Soucasnou podobu ziskal hrad
v roce 1927 a na prelomu let 2000 a 2001
prosel nakladnou rekonstrukei.

Hnévin je oblibenym navstévnim mistem
s Sirokym rozhledem do kraje od Krusnych

hor po Ceske stredohofi. V jeho prostordch
se nachdzi ubytovani a stylova restaurace.
VEZ hradu slouZi jako rozhledna, déle je zde
hvézdarna pristupna verejnosti, oteviena
divadelni scéna a nove vznikla zazitkova
expozice Dilna magistra Edwarda Kelleyho,

nejslavngjsich trikd, kterymi alchymista
ohromoval samotného cisare Rudolfa Il.

Z akc, které jsou na hradé poradany, si velkou
oblibu ziskal Den magistra Edwarda Kelleyho,
kazdorocné konany v Cervnu. Navstévnici se
mohou pobavit vystoupenim méagi a kouzelnikd,
jsou predvadéna historicka femesla a na
oteviené scéné vystupuji mostecti divadelnici.

Aus der Ferne sichtbar und die
charakterisierte Dominante der Stad{
Most ist die Burg Hnévin. Auf dem Gipfel
des Berges wurde im 9. Jahrhundert ein
Holzbollwerk errichtet, das spéter zu eine|
Steinburg umgebaut wurde. 1596 wurde
der Hofalchimist des Kaisers Rudolf II.,
Magister Edward Kelley, in der Burg
Hnévin inhaftiert. Hier starb er ein Jahr
spater nach missgliickter Flucht aus dem
Burggefangnis. Der Sage nach verfluchte
der Alchimist vor seinem Tod die Burg
Hnévin und die ganze Stadt. Man kann e
als Parabel ansehen, dass Jahrhunderte
spater die alte Stadt Most von der
Erdoberflache verschwunden ist.

1646 wurde die Burg Hnévin von

den Schweden erobert. Nach dem
DreiRigjéhrigen Krieg baten die Biirger
von Most Kaiser Ferdinand den Ill. um
die Erlaubnis die Burg abzureifen, denn
sie glaubten, dass sie der Stadt nur
Schwierigkeiten bringt. So kam es in
den Jahren 1651-1653 zum Abriss der
Burg. Ende des 19. Jahrhunderts wuchs
an dieser Stelle ihre Kopie, die anfangs
als Gaststatte mit einem Aussichtsturm
diente. Die gegenwartige Gestalt erhielt
die Burg 1927. In den Jahren 2000-2001
wurde sie aufwandig rekonstruiert.

Die Burg Hnévin ist ein beliebter Ausflugso
mit einem weiten Blick in die Landschaft
vom Erzgebirge bis ins Bohmische
Mittelgebirge. In ihren Raumen befinden
sich eine Unterkunft und ein Stilrestaurant.
Der Turm dient als Aussichtsturm und
beherbergt eine der Offentlichkeit
zugéngliche Sternwarte, eine offene
Theaterszene und die neue Ausstellung
~Werkstatt des Magisters Kelley“, in der
die Besucher die Geheimnisse seiner
beriihmtesten Tricks entdecken kénnen,
mit denen der Alchimist sogar den Kaiser
Rudolf I1. verbliiffte.

Unter den Veranstaltungen, die in der Bur
organisiert werden, ist eine von besonder;
groRer Beliebtheit: , Der Tag des Magister.
Kelley“, die jéhrlich im Juni stattfindet.
Besucher konnen sich von Auftritten der
Magier und Zauberer unterhalten lassen,
es wird historisches Handwerk prasentierf
und auf der Freilichtbiihne treten Moster
Schauspieler auf.



of the original castle was built in its
place and since that time the castle

Korozluky Chateau

The chateau in the village of Korozluky
is not one of the oldest as it was built as
late as 1848 but it is unique regarding
its architectonic style. The manor was
rebuilt and influenced by the Neo-
Renaissance and built into the shape of
an Italian Neo-Renaissance villa. There
are few buildings similar to it in the

theatre and a theme exhibition called

“The Workshop of Master Edward Kelley”.

Czech Republic. Next to the chateau

is a large garden with the St Joseph’s
Chapel. After the WWII, the chateau
decayed but was saved by its new owner
Miroslav Perout, who managed

to resurrect the chateau and the garden
by bringing new life to it over the next
eight years.

Jezefi

A medieval castle of Eisenberg, situated
at the foot of the Krusné hory Mountains,
was changed into a Renaissance chateau
by Mikulas Hochhauser of Hochhaus in
the first half the 16th century. Its greatest
prosperity came during the Baroque
period. As a part of the Lobkowitz manor,
it was considered the Baroque pearl of
the Krusné hory Mountains and it became
a cultural centre for its large environs,
mainly in the area of music and sculpture.
After WWII, the once ostentatious

residence dilapidated for a long time.
After many years of devastation, its total
demolition was considered because of coal
mining. At present, the chateau is open

to the public and due to its emotional
history, it is one of the most visited tourist
destinations in the region. Straight from
the chateau gardens, it is possible to see
an active open-cast brown coal mine with
giant diggers and excavators that have
stopped just under the foot of the Krusné
hory Mountains and under the chateau.

Hrady a zamky Mostecka

Burgen und Schldsser in Most
und Umgebung

Castles and Chateaux
in the District of Most
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Hrad Hnévin

Zdaleka viditelnou dominantou mésta
Mostu je hrad Hnévin. Pivodni hrad ma
bohatou historii. Diky své strategické poloze
pritahoval pozornost neprételskych vojsk.
Po tficetileté valce mostecti méstané
pozadali o povoleni k jeho demolici, nebot
se domnivali, Ze jim pfinasi jen (trapy.

Na konci 19. stoleti na misté starého hradu
vyrostla jeho replika, kterd od pocatku
slouila jako restaurace a rozhledna.
Hnévin je oblibenym névstévnim mistem

s Sirokym rozhledem do kraje od Krusnjch
hor po Ceské stfedohoff. V jeho prostoréch
se nachazi ubytovani a stylova restaurace.
V&7 slouzi jako rozhledna, je zde hvézdama
pristupna vefejnosti, oteviend divadelni
scéna a zdzitkova expozice Dilna magistra
Edwarda Kelleyho.

Burg Hnévin

Eine von weitem sichtbare Dominante

der Stadt Most ist die Burg Hnevin.

Die urspriingliche Burg hat eine reiche
Geschichte. Dank ihrer strategischen

Lage hat sie die Aufmerksamkeit der
feindlichen Truppen angezogen. Nach dem
dreifigjéhrigen Krieg haben die Biirger von
Most die Genehmigung zu ihrer Abschaffung
verlangt, denn sie dachten, die Burg
bringt ihnen nur Plagen. Am Ende des 19.
Jahrhunderts ist auf dem Platz der alten

Zamek Valdstejni v Litvinové

Na misté dneSniho zamku stévala jiz

v 15. stoleti tvrz, kterou pozdéji nahradil
pansky diim. Do dneSni barokni podoby

byl zdmek upraven v letech 1732 az 1743
architektem FrantiSkem Maxmilidnem
Karikou na popud majitele zdejSiho panstvi
FrantiSka Josefa Jifiho z Valdstejna.
Verejnosti se zamek oteviel v roce 2015

Burg ihre Replik aufgewachsen, die vom
Anfang an als Restaurant und Aussichtsturm
gedient hat. Hnevin ist eine beliebte
Besucherstelle mit weiter Aussicht vom Rande
des Erzgebirges bis zum Tschechischen
Mittelgebirge. In ihren Rdumen befindet

sich Unterkunft und Stilrestaurant. Der Turm
dient als Aussichtsturm. Es gibt hier eine
offentlich zugangliche Sternwarte, eine offene
Theaterszene und eine Erlebnisexposition
+Werkstatt vom Magister Edward Kelley“.

a navstévniky 1aka na dlouhodobé expozice
(Srdceraj - monotematickd vystava
0 mnoha podobéch srdcf, expozice
historické filmové techniky a vystava plastik
Stanislava Hanzika). V soucasnosti
v zamku sidli Turistické informacni centrum
a poradaji se zde svatebni obfady.

Schloss Wallenstein in Litvinov

An der Stelle des heutigen Schlosses stand
schon im 15. Jahrhundert eine Festung,

die spéter durch ein Adelshaus ersetzt
wurde. Das Schloss wurde in die heutige
Barockform in den Jahren 1732 bis 1743
vom Architekten Franz Maximilian Karka
auf Antrag des damaligen Eigentiimers

vom hiesigen Herrschaftsgut (Franz Joseph
Georg von Wallenstein). Das Schloss

wurde der Offentlichkeit 2015 gedffnet.
Auch langfristige Expositionen locken die
Besucher (Srdceraj - das Paradies des
Herzen - eine monothematische Ausstellung
mit vielen Formen der Herzen). Oder die
Exposition der historischen Filmtechnik und
die Ausstellung der Plastiken von Stanislav
Hanzik). Zur Zeit hat das Touristeninfozentrum
seinen Sitz im Schloss und es werden hier
Hochzeitszeremonien gemacht.

Zamek Korozluky

Zamek v obci Korozluky nepatfi

k nejstarSim, postaven byl az v roce 1848,
je vSak unikdtni svm architektonickym
pojetim. Pod vlivem novorenesance byl
zamecek prebudovan ve stylu italské
novorenesancni vily. Takovychto staveb

v Cesku mnoho nenajdeme. K zamku patff
také rozlehla zahrada s kapli sv. Josefa.
Po druhé svétové valce chétral a zachranil
ho az jeho novy majitel Miroslav Perout, ktery
za osm let usilovné prace dokazal zamek

i zahradu vzkfisit k dalSf existenci.

Schloss Korozluky

Das Schloss in der Gemeinde Korozluky
gehdrt zwar nicht zu den altesten, es wurde
erst 1848 erbaut. Es ist jedoch durch seine
architektonische Losung einzigartig. Unter
dem Einfluss von Neurenaissance wurde das
Schldsschen im Stil einer Neurenaissancevilla
umgebaut. Solche Gebaude finden wir in
Tschechien nicht viel. Zum Schloss gehort
auch geraumiger Garten mit der Sankt-
Joseph-Kapelle. Nach dem zweiten Weltkrieg
ist es baufallig geworden bis es sein neuer
Eigentiimer Miroslav Perout gerettet hat, der
es geschafft hat, das Schloss und den Garten
zur weiteren Existenz zu erwecken.

Jezefi

Die mittelalterliche Burg Eisenberg, die
sich am Fuf des Erzgebirges befindet,
hat Nikolas Hochhauser von Hochhaus

in der Halfte des 16. Jahrhunderts ins
Renaissanceschloss verwandelt. Den
hdchsten Aufschwung hat das Schloss erst
in der Barockzeit erreicht. Als Bestandteil
der Lobkowitz-Herrschaft wurde er fiir die
Barockperle des Erzgebirges gehalten,
und wurde zum Zentrum des kulturellen
Geschehens in der breiten Umgebung,
vor allem auf dem Gebiet der Musik und
Bildhauerei. Nach dem zweiten Weltkrieg

Jezefi

Stredovéky hrad Eisenberg nachazejici
se na Gpati KruSnych hor proménil

v renesancni zamek Mikulas Hochhauser
z Hochhausu v poloviné 16. stoleti.
Nejvétsiho rozkvétu dosahl zamek

az v dobé barokni. Jako soucést
lobkowiczkého panstvi byl povazovan

za barokni perlu KruSnych hor a stal se
stfedem kulturniho déni Sirokého okoli
predevsim v oblasti socharstvi

a v hudbé. Po druhé svétové valce kdysi
honosné sidlo dlouho chatralo. Po letech
devastace se dokonce kvilli tézbé uhli
uvazovalo o jeho likvidaci. V soucasnosti
je zémek pristupny vefejnosti a je
predevsim diky své pohnuté minulosti
jednim z nejvyhledavanéjsich turistickych
cilll v regionu. Pfimo ze zdmeckych
zahrad se nabizi pohled na aktivni
hnédouhelny lom s obfimi bagry

a rypadly, ktera se zastavila téSné

pod Gpatim Krusnych hor a pred zdmkem.

wurde der einst majestatische Sitz lange
bauféllig. Nach Jahren der Devastierung
hat man wegen der Kohlenforderung
seine Beseitigung iiberlegt. Zurzeit ist das
Schloss der Offentlichkeit zugznglich, und
ist (vor allem dank seiner bewegenden
Vergangenheit) eines der meistbesuchten
Touristenziele in der Region. Direkt von
Schlossgarten bietet sich ein Blick auf
den aktiven Braunkohlebruch an, mit
riesigen Bagger, die knapp vor dem Fuf
des Erzgebirges und vor dem Schloss
angehalten hatten.



Dean Church of the Assumption of the Virgin Mary

In the church tower we can find
sightseeing circuit where we can see an
exposition of historical photography

of the church. From the tower we can see

On the northern edge of the city of Most is
an important historical monument of the
late Gothic period - dean’s Church of the
Assumption of the Virgin Mary, church built
in accordance to plans made by Jacob a beautiful lookout on the surroundings,
Heilmann of Schweinfurt. Construction of to further improve the experience you

the church started in 1517 and was finished can use installed binoculars, its use

in the late 16th century. During the 18th is dependent on inserting some coins.
century a monumental Baroque altar and Church surroundings are decorated by
organ was put into the nave of the church. baroque carvings saved from the old town
Also in year 1975 the building itself was and other statues created by artist during
moved about 841 meters from its former sculpturing symposiums.

location in the old town of Most to its new

and present location. Reason to move the

church was its preservation from proceeding

coal mining. Even nowadays the transport of

the church is unique event, worldwide even.

Since the year 2010 the church is considered

as a national cultural monument.

Church premises are used as a concert
and wedding hall and the underground
passages serve as an exposition for the
Gallery of arts in Most. In the proximity of
the church is located the baroque hospital
with stylish restaurant, and another gothic
church of Holy Spirit which is used as

a chamber exposition of modern art.

Church of Saint John the Baptist

It is @ wooden church standing in the lower
part of the Cesky Jifetin village. This is the
only sacred structure in the Kru$né Hory
Mountains built completely from wood. The
church is protected as a cultural heritage of
the Czech Republic. It was originally located
in the Fidje village where it was built in the
second half of the 17th century instead of

the original Evangelical church. The Fléje
village had to retreat the Flaje dam so the
church as a significant monument of folk
architecture was dismantled and in the year
1969 it was moved to near Cesky Jifetin. In
1995 total restoration of the church and its
interior was completed.

50°31'4.552"N, 13°38'565.961"E
50°42'22.902"N, 13°32'38.101"E
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Dékansky kostel Nanebevzeti Panny Marie

Na severnim okraji Mostu se nachazi
vyznamna historickd pamétka z doby pozdné
goticke - dékansky kostel Nanebevzeti
Panny Marie, postaveny podle planii Jakuba
Heilmanna ze Schweinfurtu. Jeho stavba byla
zapocata v roce 1517 a dokoncena koncem
16. stoleti. V 18. stoleti byl do chrdmové

lodi umistén monumentalni barokni oltaF
avarhany. V roce 1975 byla stavba kostela
premisténa o 841 metrii z plvodniho mista
ve starém Mosté na misto dneni. Divodem
presunu kostela byla jeho zachrana pred
postupujict tézbou uhli. Dodnes je tento
pocin celosvétove jedinecnou akci. Od roku
2010 je kostel narodni kulturni paméatkou.

Jeho prostory jsou také vyuZivany jako
koncertni a svatebni sifi a v podzemf stavby
je v provozu Galerie vytvarného umeéni

v Mosté. V tésné blizkosti kostela se nachézi
barokni $pitdl se stylovou restauraci a goticky
kostelik sv. Ducha, ktery je vyuZivan pro
komorni expozice vytvarného umeéni.

Ve vézi kostela byl zpristupnén prohlidkovy
okruh, kde je pro névstévniky pripravena
vystava historickych fotografii chramu.

Z véie je krasny vyhled do okoli, k némuz
miZete pouzit instalovany dalekohled na
mince. Okoli kostela zdobi barokni plastiky
zachranéné ze starého mésta a sochy
vytvofené umélci béhem socharskych
sympozil.

Dekanat Kirche Maria Himmelfahrt

Am nordlichen Rande der Stadt Most befindet
sich das bekannte historische Baudenkmal
aus der Spatgotik - die Dekanat Kirche

Marid Himmelfahrt, gebaut nach den Planen
des Baumeisters Jakub Heilmann von
Schweinfurt. Mit dem Bau wurde 1517
begonnen und Ende des 16. Jahrhundert
beendet. Im 18. Jahrhundert wurden im
Kirchenschiff der monumentale

Barockaltar und die Orgel eingebaut. 1975
wurde die ganze Kirche um 841 Meter vom
ehemaligen Platz in der alten Stadt auf den
heutigen Standort verschoben. Grund der
Verschiebung der Kirche war ihre Rettung
vor dem Braunkohletagebau. Bis heute wird
diese Aktion in der ganzen Welt als eine
einzigartige technische Meisterleistung
geschatzt.

Die Réumlichkeiten werden auch als
Konzert- und Hochzeitssaal genutzt und
im Untergeschoss der Kirche befindet
sich der Ausstellungssaal der Galerie der
bildenden Kunst. In unmittelbarer Néhe
der Kirche steht das Barockspital mit
einem Stilrestaurant und kleine gotische
Kirche des Heiligen Geistes, die fiir
kleine Ausstellungen der bildenden Kunst
genutzt wird.

Der Turm ist als Aussichtsturm
zuganglich, wo im Innenraum fiir
Besucher eine Ausstellung mit
historischen Fotografien der Kirche zu
sehen sind. Vom Turm hat man einen
schdnen Blick in die Umgebung.

Sie konnen dazu ein dort installiertes
Fernglas (Miinzen) nutzen. Die Umgebung
der Kirche wird von Barockplastiken
geschmiickt, die aus der alten Stadt
geretteten wurden und von heutigen
Kiinstlern wéhrend Bildhauersymposien
geschaffenen Statuen.

Kostel svatého Jana Krtitele

Je drevény kostel stojici v dolni ¢asti obce
Cesky Jifetin. Jedna se o jedinou kompletné
ze dreva postavenou sakrélni stavbu

v Krusnych horach. Kostel je chranén jako
kulturnf pamatka Ceske republiky. Pivodné
se nachézel v obci Fldje, kde byl v 2. poloving
17. stoleti postaven misto pivodniho

evangelického kostelika. Obec Flaje
musela ustoupit stavbé Flajské prehrady

a tak byl kostel jako vyznamna pamétka
lidové architektury rozebran a v roce 1969
premistén do nedalekého Ceského Jifetina.
V roce 1995 bylo dokonceno celkové
restaurovani kostela a jeho interiéru.

Die Kirche des Heiligen Johannes des Taufers

Ist eine Holzkirche, die sich im unteren
Teil der Gemeinde Cesky Jifetin befindet.
Es handelt sich um einen einzigarten
komplett aus Holz gebauten sakralen

Bau im Erzgebirge. Die Kirche steht als
Kulturdenkmal der Tschechischen Republik
unter Denkmalschutz. Urspriinglich befand
sich die Kirche in der Gemeinde Flaje, wo
sie in der 2. Hélfte des 17. Jahrhunderts

anstatt der urspriinglich evangelischen
kleinen Kirche erbaut wurde. Die
Gemeinde Flaje musste dem Bau der
Jalsperre Flje“ weichen und so wurde die
Kirche als ein bedeutendes Denkmal der
Volksarchitektur zerlegt und 1969 in die
nahe Gemeinde Cesky Jifetin umgesetzt.
1995 wurde die Gesamtrestaurierung der
Kirche sowie ihres Innenraums beendet.



H istory of professional theater in the
city of Most began on 30th September
1911, on day when was inaugurated an

Art Nouveau theater building, designed by
the famous Viennese architect Alexander
Graf. At the beginning the repertoire of the
theater was mostly constituted of German
plays, mainly opera and operetta. After
the establishment of the independent
Czechoslovak Republic the theatre in Most,
however, began to regularly host also the
plays of Czech authors. This lasted until the
occupation of the borderlands by German
troops in October 1938.

When the Second World War ended, the
operation of the Most Theater was gradually
restored and the Central Council of Trade
Unions established the Czech professional
dramatic ensemble with a singspiel
repertoire. After a complex organizational
experience in Most was constituted
ensemble with exclusively dramatic
repertoire, three years later the theater was
renamed to the Workers theatre.

Historical building of the theater was
used to its original purpose until the year
1979. In October 1982 was the theater
as one of the last building in demolished
city leveled. The ensemble performed in
provisional circumstances of the cultural
center M4j in the new city of Most.

In year 1985 the city of Most opened new
building of theatre, designed by architect
Ivo Klimes. The theater is designed as
irregular hexagonal sculpture; its external
walls are seamlessly connected; the walls
also model the mass by a deep relief

in the shape of an equilateral triangle.
The auditorium can seat five hundred
spectators and its stage is equipped

with modern stage technology. The walls
are garnished with bright Istrian marble,
which contrasts with the large surfaces of
windows, which are glassed with brownish
Elektrofloat glass.

In front of the entrance to the building is
the fountain designed by Stanislav Hanzik.

The dramatic ensemble, which is
performing in the city of Most, is nowadays
accompanied by another ensemble which
was established in 1987 and its name is
Theater of Diversity; its work is primarily
focused on children and youth.

In present time the City Theatre in

Most is hosting two ensembles which
are capable to more than able to meet
interests of wide spectrum of audiences;
its work is highly professional and is
generally considered as inseparable part
of social and cultural life of the city and
of the region.

50°30°5.857"N, 13°38'30.566"E
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H istorie profesionainiho divadla v Mosté
se zacala psat 30. zarf roku 1911, kdy tu
byla slavnostné oteviena secesni divadelni
budova, postavena podle projektu zndmého
videriského architekta Alexandra Grafa.
Zpocatku byl program mostecké scény
némecky a tvorila jej predstaveni prevazné
operni a operetni. Po vzniku samostatné
Ceskoslovenské republiky vSak zacaly v Mosté
pravidelné hostovat také soubory ceské.
Tato praxe trvala aZ do obsazeni pohranici
némeckymi vojsky v fijnu roku 1938.

Po skonceni druhé svétové vélky byl provoz
mosteckého divadla postupné obnoven

a Ustredni radou odbori tu byl zizen
Cesky profesionalni soubor s €inohernim

a zpévohernim repertodrem. Po sloZitych
organizacnich peripetiich se v Mosté
konstituoval soubor vjhradné ¢inoherni.
Po tfech letech prijalo divadlo nazev
Divadlo pracujicich.

Historickd budova mosteckého divadla
slouZila svému Gcelu az do konce roku
1979. Vijnu roku 1982 bylo divadlo jako
jedna z poslednich budov v bouraném
mésté srovnano se zemi. Soubor plsobil
témér Sest let v provizornich podminkach
kulturniho stfediska Méj v novém Mosté.

V roce 1985 byla v Mosté oteviena nova
divadelni budova, navrzend architektem
Ivo KlimeSem. Divadlo je feSeno jako
nepravidelna Sestidhelna plastika, jejiz
obvodové stény se plynule propojuji

a modeluji hmotu hlubokym reliéfem

ve tvaru rovnostranného trojihelniku.
Jeho hlediSté pojme pét set divaki

a scéna je vybavena moderni jevistni
technologif a technikou. Stény jsou
obloZeny svétlym istrijskym mramorem,
ktery kontrastuje s rozsahlymi okennimi
plochami, jeZ jsou zasklené nahnédlym
sklem Elektrofloat.

Pred vstupem do budovy je umisténa
fontana s plastikou Rize Stanislava
Hanzika.

K inohfe, kterd v Mosté plisobi, pribyl

v roce 1987 soubor Divadla rozmanitosti,
jehoz tvorha je urcena predevsim détem

a mladezi.

V soucasné dobé je dvousouborové
Méstské divadlo v Mosté schopno

na vysoké profesionalni drovni uspokojovat
zajmy Siroké divacké obce a patfi
neodmyslitelné ke spolecenskému

a kulturnimu Zivotu mésta i celého regionu.

ie Geschichte des Moster Theaters

begann am 30. September 1911, als
das Jugendstilgebéude feierlich erdffnet
wurde. Gebaut wurde es nach den Entwiirfen
des bekannten Wiener Architekten Alexander
Graf. Anfangs wurde in Deutsch gespielt und
das Repertoire bestand diberwiegend aus
Opem- und Operetten. Nach der Griindung
der selbsténdigen Tschechoslowakischen
Republik gastierten hier jedoch auch
tschechische Ensembles. Diese Praxis
dauerte bis zur Besetzung des Grenzgebietes
durch die deutschen Truppen im Oktober
1938.

Nach dem Zweiten Weltkrieg wurde der
Theaterbetrieb stufenweise erneuert und
vom Zentralgewerkschaftsrat wurde ein
tschechisches Ensemble mit den Sparten
Schauspiel- und Musiktheater gebildet.
Nach komplizierten organisatorischen
Entscheidungen konstituierte sich

das Ensemble ausschlieflich als
Schauspielensemble und das Theater trug
drei Jahre lang den Namen ,Theater der
Werktatigen*.

Das historische Gebé&ude des Moster
Theaters diente seinem Zweck bis Ende
1979. Im Oktober 1982 wurde

das Theater, als eines der letzten
Gebaude der abgebauten Stadt
geschliffen. Das Ensemble arbeitete
fast sechs Jahren unter provisorischen
Bedingungen im Kulturzentrum M4j

in der neuen Stadt Most.

1985 wurde in Most ein von Architekt
Ivo Klime$ entworfenes, neues
Theatergebaude erdffnet. Das Theater

wurde als unregelmaRiges, sechseckiges
Gebéude entworfen, dessen Aufenhaut
sich kontinuierlich verbindet und
dadurch mit tiefem Relief in Form eines
gleichseitigen Dreiecks modelliert ist.
Der Zuschauerraum hat 500 Plétze

und die Biihne ist mit moderner
Biihnentechnik- und Technologie
ausgestattet. Die Seiten sind mit hellem
Marmor aus Istrien verkleidet,

die mit den groBen, braunlichen,

mit Elektrofloat verglasten Fensterflachen
im Kontrast stehen.

Vor dem Gebdude steht ein Springbrunnen
von Stanislav Hanzlik.

Zum Theater gehort auch das Ensemble
des Divadlo Rozmanitost (Theater der
Vielfaltigkeit), dessen Produktionen

vor allem fiir Kinder und Jugendliche
gemacht werden.

Gegenwartig ist das aus zwei Ensembles
gebildete Stadttheater in Most in der Lage,
einen breiten Zuschauerkreis auf hohem
Niveau zufriedenzustellen. Das Theater
gehort zum verbindenden Element des
kulturellen und gesellschaftlichen Lebens
der Stadt und der ganzen Region.



he city of Most can offer untraditional

and unexpected culturally - historical
adventures. The city has an interesting
history which is presented by several
institutions through the town.

On the premises of former underground
mine Julius |1l is located Podkrusnohorské
Technical Museum. Rather than a typical
museum its a mining outdoor museum
with variety of technical artifacts. The
museum is trying to expound the history
of mining and processing of coal in the
central part of North Bohemian Basin in
the most attractive way. Furthermore you
can here expand your knowledge of other
branches of production so characteristic
for this region.

Activity focus of regional Museum in Most
is the history and the nature of the Most
region and its public presentation.

The permanent exhibitions include
exhibition of geological history of the Most
region, another exhibition is the Nature in
northwestern Bohemia, also you can visit
an exhibition dedicated to Baroness Ulrike
von Levetzow, the very last great love of

J. W. Goethe.

The period between the years of
1938-1945 is covered by the exposition
in the Memorial for the WWII Victims in
the city of Most. A visitor can find plenty
of photographs, models of army vehicles
and aircraft, documents and 3D objects
mapping the war incidents in the region.

In an interesting premises of the basement
hall of the church of the Assumption of the
Blessed Virgin Mary is the Art Gallery

of Most. The exhibition activities are focused
mainly on artists and artistic movements

of the 20th and the 21st century.

The art can be seen in the city of not only

in the exhibition halls, but also in the open,
in the streets. Since the year 2008,

on the premises of the moved church of the
Assumption of the Virgin Mary is annually
held the Sculpture Symposium. The works

of art arising from these meetings can the
people of the city of Most enjoy in their daily
travels through the city.
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ost dokdze nabidnout i necekand

kulturné-historickd dobrodruzstvi.
Jeho zajimavou historii vam predstavi hned
nékolik instituct.

V aredlu byvalého hlubinného dolu Julius Ill
se nachazi Podkrusnohorské technické
muzeum. SpiSe neZ 0 muzeum se jednd

0 hornicky skanzen s fadou technickych
pamatek. Muzeum se snazi co nejpoutavéji
pribliZit historii dobyvani a zpracovani

uhli v oblasti centralni césti severoceské
hnédouhelné panve. Rozsffit si zde ale
miZete i znalosti o dalSich odvétvich vyroby
typickych pro region.

Oblastni muzeum v Mosté zaméfuje svou
odbornou ¢innost predevsim na historii

a prirodu Mostecka a jeji prezentaci
verejnosti. Mezi stalé expozice patfi napf.
Geologicka minulost Mostecka a Pfiroda
severozapadnich Cech, navstivit miiZete

i vystavu vénovanou baronce Ulrice von

Levetzow, posledni velké lasce J. W. Goetha.

Obdobi let 1938-1945 priblizuje expozice
v Pamétniku obétem II. svétové vélky

v Mosté. Navstévnik v ni nalezne mnozstvi
fotografif, modelli vojenské techniky

a letadel, dokumentd i trojrozmérnych
predmétd mapujicich valecné udalosti

v regionu. V zajimavém prostoru suterénniho
salu kostela Nanebevzeti Panny Marie

se nachazi Galerie vytvarného uméni

v Mosté. Jeji vystavni Cinnost je zaméfena
predevsim na umélce a umélecké proudy
20. a 21. stoleti.

S uménim se v Mosté miiZete setkat

nejen ve vystavnich sélech, ale i venku,

v ulicich mésta. Od roku 2008 se v arealu
presunutého kostela Nanebevzeti Panny
Marie pravidelné kona Socharské
sympozium. Z dél vzeslych z téchto
uméleckych setkani se lidé mohou tésit pfi
svych kazdodennich cestach méstem.

ie Stadt Most kann auch unerwartete

kulturelle und historische Abenteuer
anbieten. lhre interessante Geschichte wird
Ihnen gleich von mehreren Institutionen
vorgestellt.

Auf dem Standort des ehemaligen
Schachtes Julius Il befindet sich das
Technische Museum des Erzgebirgsvorlands.
Mehr als um ein Museum handelt es

sich dabei um ein Bergmannisches
Freilichtmuseum mit einer Reihe von
technischen Denkmélern. Das Museum
bemiiht sich, die Geschichte der
Kohleforderung und Kohleverarbeitung im
Zentrum des nordbohmischen Beckens so
interessant wie mdglich ndherzubringen.
Sie kdnnen Ihre Kenntnisse hier aber
auch zu anderen, fiir die Region typischen
Produktionszweige, vertiefen.

Das Regionalmuseum in Most dient

vor allem der Geschichte und der

Natur der Moster Region und deren
Préisentation filr die Offentlichkeit.

Zu den standigen Expositionen gehdren
2.B. ,Geologische Vergangenheit

der Region Most* und ,Natur des
nordbdhmischen Braunkohlenbeckens”.
Sie konnen aber auch die Ausstellung der
Baronesse Ulrica von Levetzow, der letzten
Liebe J. W. Goethes, besuchen.

Die Ara zwischen 1938-1945 wird in der
Exposition im Denkmal den Opfern des
zweiten Weltkrieges in Most naher gezeigt.
Der Besucher findet hier eine Menge von
Fotos, Modellen der militarischen Technik
und der Flugzeuge, Dokumentationen und
3-D-Gegenstanden, die die Kriegsereignisse
in der Region erkunden.

Im interessanten Raum des
Kellergeschosses der Kirche Marid
Himmelfahrt befindet sich die

Galerie der bildenden Kiinste.

Ihre Ausstellungstétigkeit konzentriert
sich vor allem auf Kiinstler

und Kunststromungen des 20. und
21. Jahrhunderts.

Kunst kdnnen Sie nicht nur in den
Ausstellungsraumen antreffen, sondern
auch draufien in den StraRen der Stadt.
Seit 2008 findet auf dem Gelande der
versetzten Kirche Maria Himmelfahrt
regelméfig ein Bildhauersymposium statt.
Die dort entstandenen Werke erfreuen die
Leute bei ihren alltaglichen Spaziergangen
durch die Stadt.



s a consequence of the perishing of

the old town along with its numerous
surrounding settlements a large number
of monuments can be found in Most; all
with an interesting history linked with their
search for new place under the sun. These
monuments are a living evidence of the
harsh story of the city and its countryside.
Their stories remind us of the difficult
search for broken links with the history of
the old town of Most.

An example of such search is a plague
column with a statue of St. Anna, which
stood in front of town hall on the town
square in the old town of Most. It is an
important monument; its author is Italian
sculptor Giovanni Pietro de Toscana.

In its stirred history the column was
moved several times and nowadays can
be found on the First Square in the center
of the new city; here we can also find

a fountain with lion statue which both had
fate similar to column’s. The lion statue
was, however, damaged by vandals during
its transportation; as a result of this
vandalism we can admire only copy of the
original statue made out of artificial stone.

Not far from the First Square, in the
atrium of City Hall, found its place

a massive medieval baptismal font
made of stone and weighing about 1 500
kilograms. The font originally stood in

Church in Albrechtice. Four allegorical
sculptures of elements (Earth, Water,
Fire, Air) sculpted in year 1715 in the
workshop of Jan Brokoff originally stood
on the ledge of the Renaissance town
hall of the old town of Most. After several
transfers these sculptures found their
home near the center of the city of Most
near eastern facade of the City Hall.

On the Second Square we find Baroque
statue of St. Prokop, which originally stood
in village Sous.

Other relocated monuments
commemorating that the city of Most is

a royal city are: column with a statues

of St. John of Nepomuk and patron saints
of the region on the site of the Dean
church (the original place - the Second
Square in the old town of Most), statue
of the St. Prokop in the Prokop Holy Street
(the original place - VrSany), column with
a statue of the Virgin Mary in the park

at the intersection of streets Budovatel(
and the Josef Skupa street (original place
- the Third Square in the old town

of Most), and other.

Monuments with the same fate as the
abovementioned examples can be found
in Vtelno. These include the Chapel of
Seven Pains of Our Lady originally from
Libkovice or two conciliation crosses from
Libkovice and one from Kopisty.

Presunuté pamatky
Versetzte Denkmaler

Relocated Monuments
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diisledku zaniku starého mésta

a cetného okolniho osidleni najdeme
v Mosté velké mnozstvi pamatek,
které maji zajimavou historii hledani
svého nového mista na slunci. Tyto
pamatky jsou dlikazem nelehkého
pribehu mésta i celé krajiny a jejich
osudy ndm pripominaji sloZité patrani
po preruSenych vazbach na historii
mésta Mostu.

Prikladem takového hledéni je morovy
sloup se sochou sv. Anny, ktery staval
pred radnici na |. ndmésti ve starém
Mosté. Jedna se o vjznamnou plastiku,
jejimz autorem je italsky sochar Giovanni
Pietro de Toscana. Ve své pohnuté historii
byl sloup nékolikrat pfemistén a dnes jej
najdete na 1. ndmésti v centru nového
mésta, stejné jako kasnu se sochou Iva,
kterou stihl podobny osud. Sochu Iva vSak
béhem jeji pouti ponicili vandalové, takze
dnes miiZzeme obdivovat pouze jeji kopii

z umélého kamene.

Nedaleko 1. ndmésti, v atriu magistratu,
skoncila i ,pout” masivni stfedoveké
kamenné kititelnice o vaze 1 500 kg,
kterd stavala plvodné v albrechtickém
kostele. Ctyfi alegorické plastiky Zivlii
(Zemé, Voda, Ohen, Vzduch), vytvorené
k roku 1715 a pochazejici z dilny Jana
Brokoffa, se piivodné tyCily na fimse
renesancni radnice ve starém Mosté.

Po nékolika presunech skongily rovnéz

v centru nového Mostu, u vychodniho
priiceli budovy magistratu. Na 2. namésti
pak najdeme barokni sochu sv. Prokopa
plivodem ze zaniklé obce Sous.

DalSi presunuté paméatky pfipominajici

v Mosté existenci kralovského mésta jsou:
sloup se sochami sv. Jana Nepomuckého
a zemskych patroni v arealu dékanského
kostela (pdvodni misto - II. nAmésti

ve starém mésté), socha sv. Prokopa

v ulici Prokopa Holého (plvodni misto

- VrSany), sloup se sochou Panny Marie

v parku u kfiZovatky tfidy Budovatell

a ulice Josefa Skupy (pdvodni misto -

IIl. ndmésti ve starém Most€) a dalsi.
Pamatky se stejnym osudem najdeme i ve
Vtelné. Pati mezi né vyklenkové kaple
Sedmi bolesti Panny Marie plivodem

z Libkovic nebo dva smirci kfiZe z Libkovic
a jeden z Kopist.

nfolge des Untergangs der alten

Stadt sowie der haufige wechselnden
Besiedlungen finden wir in Most eine
groRe Menge Denkméler, die eine
interessante Geschichte haben und
ihren Platz an der Sonne suchen. Die
Denkméler sind Beweis der schwierigen
Geschichte der Stadt sowie der ganzen
Landschaft und ihre Schicksale
erinnern an die komplizierte Suche
der unterbrochenen Verbindungen zur
Geschichte der Stadt Most.

Ein Beispiel solcher Suche ist die
Pestséule mit der Statue der Heiligen
Anna, die vor dem Rathaus auf dem
Ersten Platz stand. Es handelt sich um
eine bekannte Plastik des italienischen
Bildhauers Giovanni Pietro de Toscana.
In ihrer bewegten Geschichte wurde die
S&ule mehrmals versetzt und heute findet
man sie auf dem Ersten Platz in der
neuen Stadt, wie auch der Brunnen mit
tler Statue des Lowen, die das gleiche
Schicksal getroffen hatte, steht. Die
Statue des Lowen wurde wahrend ihrer
Wanderung durch unbekannte Vandalen
beschadigt, so dass wir heute nur eine
Kopie aus einem Kunststein bewundern
kdnnen.

Nicht weit vom Ersten Platz, im Atrium
tles Stadtamtes, endete auch die
Wanderung des massiven mittelalterlichen
Steintaufbeckens, mit einem Gewicht

Yon 1 500 kg, das urspriinglich in der
Kirche der Gemeinde Albrechtice stand.
Vier allegorische Plastiken, die im

Jahre 1715 gestalteten Elemente Erde,
Wasser, Feuer, Luft, stammen aus der
Werkstatt des Meisters Jan Brokoff.
Urspriinglich erhoben sie sich auf dem
Simms des Moster Rathauses, das im
Renaissancestil errichtet wurde. Nach
einigen Umsetzungen endeten auch
sie im Zentrum der Stadt Most an der
Frontseite des Magistratsgebaudes.
Auf dem Zweiten Platz finden wir dann
die Barockstatue des Heiligen Prokop,
die ihren Ursprung in der verschwunden
Gemeinde Sous hat.

Weitere versetzte Denkmaler, die an

die konigliche Stadt Most erinnern,
sind: die Séule mit den Statuen des
Heiligen Johann Nepomuk und den
Landespatronen auf dem Geldnde

der umgesetzten Dekanatskirche (der
urspriingliche Ort war der Zweiten Platz
der alten Stadt), die Statue des Heiligen
Prokop in der StraBe des Prokop Holy
(der urspriingliche Ort war Vr3any), die
Saule mit der Skulptur der Jungfrau
Maria im Park an der Kreuzung der
StraRen Budovatelli und Josef Skupa
(der urspriingliche Ort war der Dritte
Platz in der alten Stadt), und andere
mehr. Monumente mit demselben
Schicksal wie die eben genannten
Denkmaler finden wir z.B. auch in
Vtelno. Zu ihnen gehoren die Niesche
der Kapelle der Maria Siebenschmerzen,
urspriinglich aus der Gemeinde Libkovice
oder zwei Versohnungskreuze aus
Libkovice und eins aus Kopisty.



Wine

The first report of the vineyards in the Most
region comes from the year 1207. In the
fifteenth century the vineyards were owned
by over 500 residents of the town and the
wine was exported to Saxony. After the Thirty
Years War the trade began to diminish and
in the 19th century wineries completely
disappeared. Return of the wine producing
industry to the Most region began in 1967
when winemaker Ivan Vana planted out
vineyard area of two hectares near the village
Chramce. In 2004, the historic vineyard on
a hillside of Hnévin was restored just in
place where vines used to grow 800 years
ago. Today in Most and its surrounding are
grown wines on area of 85 hectares of land.
The wineries also produce kosher wines.
www.ceske-vinarstvi.cz

Beer

The history of beer brewing in the Most
region stretches back to year 1273,
when King Ottokar Il. awarded the
Most citizens the rights and privileges
of the production of the amber nectar.
Production of a beer in the old town

of Most took place until the year 1972,
when the brewery was demolished

and moved to a modern facility

in Sedlec. In 1998, the Most brewery
completely disappeared. In 2009,

the microbrewery Mostecky Kahan

was opened, so production of the beer
was restored once again in the city of
Most. Microbrewery offers seating in the
stylish restaurant, great beer and beer
specials.

www.mosteckykahan.cz

Bio products from Chramce

In the orchards of the Chateau Chramce is
located organic farm focused on growing
of fruits and its subsequent processing.
The total area of plantations is about

195 ha. Mainly are here produced pears.
About 45 % of the fruit is processed

in environment-friendly manner and

by traditional methods; thanks to this

the chemicals for preservation and
conservation are eliminated from the final
product. The farm produces fruit brandy,
bio-jams, dried fruit and the cider. Cherry
bio-jam and the pear brandy acquired the
title of the Regional Food.
www.zameckesadychramce.com

Pasta

In the city of Most is produced quality
pasta. The companies offer wide variety
of noodles and other types of pasta.
www.mostecketestoviny.cz

Visitors of the Most city can try and

taste the regional foods, such as the
Lusatia potato dumplings with sausage
or dumplings with poppy seeds from the
Lusatia manufactory Svambera, another
choice might be , Bilbokrkovice* and beef
in a pepper from local factory Bilbo -
Zdenicek a. s.
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Vino

Pruni zpréva o vinicich na Mostecku pochazi
z roku 1207. V 15. stoleti viastnilo vinice pres
500 obyvatel mésta a vino se odtud vyvazelo
i do Saska. Po tficetileté valce zacind vinarstvi
postupné upadat a v 19. stoleti zcela zanika.
Névrat vinarstvi na Mostecko zacal v roce
1967, kdy vinar Ivan Vana vysadil u obce
Chramce vinice o rozloze dvou hektard.

V roce 2004 hyla obnovena historicka vinice
na svahu Hnévina, kde se péstovala vinna
réva jiz pred 800 lety. Dnes se v Mosté a jeho
okoli péstuje vinna réva na 85 hektarech
pldy. Vinarstvi vyrabi i koSer vina.
www.ceske-vinarstvi.cz

Pivo

Historie vareni piva na Mostecku saha az
do roku 1273, kdy kral Premysl Otakar II.
udélil mosteckym méstandm prava

a privilegia na vyrobu zlatavého moku.
Vjroba ve starém Mosté trvala aZ do roku
1972, kdy byla historicka budova zbourana
a pivovar se presunul do moderni haly

v Sedleci. V roce 1998 mostecky pivovar
zcela zanikl. Roku 2009 byl otevien
minipivovar Mostecky Kahan a tak byla
vyroba piva obnovena. Minipivovar nabizi
posezeni ve stylové restauraci, vjborné
pivo i pivni specidly.
www.mosteckykahan.cz

Wein

Die erste Aufzeichnung zum Weinanbau stammt
aus dem Jahr 1207. Im 15. Jahrhundert hatten
die Weinberge {iber 500 Besitzer und der Wein
wurde von hier nach Sachsen exportiert. Nach
dem Dreifigjéhrigen Krieg ging der Weinbau
stufenweise zuriick und im 19. Jahrhundert war
er verschwunden. Die Riickkehr in die Region
Most begann 1967, als der Winzer Ivan Véna
nahe der Gemeinde Chramce Weinberge auf
einer Flache von zwei Hektar anlegte.

2004 wurde der historische Weinberg auf

dem Hang des Berges Hnévin ermeuert, wo die
Rebe schon vor 800 Jahre angepflanzt wurde.
Heute pflanzt man die Rebe in Most und ihrer
Umgebung auf 85 Hektar Land. In dieser
Winzerei wird auch Koscherer Wein erzeugt.
www.ceske-vinarstvi.cz

Biovyrobky z Chramcii

V Zameckych sadech Chramce sidIi
ekologicka farma zamérend na péstovani
ovoce s jeho ndslednym zpracovanim.
Celkova plocha sadii Cini asi 195 ha.
Hlavnim zdejSim ovocem jsou hrusky.
Zhruba 45 % ovoce je zpracovavano
Setrnym zplsobem tradicnich metod, jsou
tak vylouceny jakékoliv chemickeé Iatky pro
konzervaci a uchovani. Farma produkuje
ovocné pélenky, bio-dZemy, suSené ovoce
a mosty. Visiiovy bio-dzem a hruskova
pélenka ziskaly znacku Regiondlni
potravina.
www.zameckesadychramce.com

Bier

Die Geschichte des Bierbrauens reicht

bis 1273 zuriick, als Konig Ottokar der
Zweite den Moster Biirgern die Rechte
und Privilegien fiir die Herstellung des
goldenen Nasses erteilte. Gebraut wurde
in der alten Stadt Most bis 1972. Damals
wurde das historische Gebdude abgerissen
und die Brauerei zog in eine moderne
Halle der Gemeinde Sedlec. 1998 war die
Brauerei endgiiltig erloschen. 2009 wurde
eine Minibrauerei ,Kahan“ (Grubenlampe)
eroffnet und damit die Produktion des
Moster Biers erneuert. Die Minibrauerei
bietet Zusammenkiinfte in einem
Stilrestaurant, sowie ausgezeichnetes Bier
und Bierspezialitaten an.
www.mosteckykahan.cz

Téstoviny

V Mosteé se vyrabi poctivé vajecné
téstoviny. Firma nabizi Siroky vybér
nudli a dalSich druhi téstovin.
www.mostecketestoviny.cz

Navstévnik Mostu mdze ochutnat

i regionalni pochutiny, jako jsou luZické
bramborové knedliky s uzeninou nebo Sisky
s méakem z luzické vjrobny Svambera

Ci Bilbokrkovice a hovézi maso v pepfi

od vyrobce Bilbo - Zdenicek a. s.

Bioprodukte aus Chramce

Im Schlossobstpark der Gemeine
Chramce hat eine dkologische Farm, die
sich mit Obstbau und Obstverarbeitung
beschaftigt, ihren Sitz. Die Gesamtflache
der Obstplantagen ist etwa 195 ha
groR. Die hiesige Hauptsorte des Obstes
sind Birnen. Fast 45 % des Obstes wird
durch schonende und traditionelle
Methoden verarbeitet, chemischen
Stoffe fiir die Konservierung und
Aufbewahrung sind ausgeschlossen.

Die Farm produziert Obstbrand,
bio-Jam, Trockenobst und Most.

Die Marmelade aus Weichselkirschen
und der Birnenbrand haben das Zeichen
L,Regionale Lebensmittel* erhalten.
www.zameckesadychramce.com

Teigwaren

In Most werden qualitativ hochwertige
Eierteigwaren erzeugt. Die Firma bietet ein
breites Angebot von Nudeln und weiterer
Sorten Teigwaren an.
www.mostecketestoviny.cz

Die Besucher der Stadt Most kénnen
auch regionale Spezialitéten, wie
Kartoffelknodel mit Wurst aus der
Gemeinde LuZice, Mohnzdpfe vom
Erzeuger Svambera oder Bilbokrkovice
aus der gleichen Gemeinde, sowie
Rindfleisch in Pfeffer vom Hersteller
Bilbo - Zdenicek, a. s. probieren.



Benedikt

In a forest valley on the southeastern edge
of the city of Most is located Benedikt
Sports Complex. Originally a flooded quarry
was used for a long time as a swimming
resort. Later the water area was divided
into two parts. In its surroundings were
constructed sporting grounds and vast
playground for children. Larger part of
water area with sand beach and water
air-supported attractions is mainly used
for recreational swimming; the smaller part
is intended for fishermen. On the sporting

Matylda

Especially in the summer part of a year the
Matylda water reservoir is a popular resting
place, it's located on the northern outskirts
of the city of Most. Water reservoir was
created by flooding of a former quarry
Vrbensky and its area is nearly forty hectares.

Fans of sunbathing and swimming will find on
the eastern banks of the reservoir lawn sand
beach and air-supported attractions. During
fishing season are western shores of Matylda
a point of interest for fishermen from a wide
area. Right here, in this part of the tank you
can ride on water skis and scooters.

The water reservoir bank is lined with
a 4-kilometre long track for jogging

fields in the complex the visitors can play
hockey ball, basketball, beach volleyball,
soccer, foot tennis, handball and tennis.
Also restaurant is operational, bowling
center, bungalows and even musical stage

is fit for use. The area of Benedikt is a place

for quiet walks but also for fans of modern
sports trends - there is a 2-kilometre long
track for inline skaters and a special place
for working out (outdoor fitness).

The complex is an also a venue for variety

of social and sporting events.

and inline skating or cycling. People can
practice on outdoor workout machines.

For people interested in other sports
activities, there is the possibility of kitting,
boating and pedal rides. Families with
children appreciate the barbecuing area
and children’s playground. In winter months
traditionally the reservoir area is a place

of cross country ski track. The surrounding
area offers a number of routes for cyclists.

Another in-line skating track long

3.37 kilometers is located in hippodrome
areal. During the winter months,

and during bad weather, you can go skating
in a roof-covered hall of the Complex

of non-traditional sports.

Funpark

Nové vystavény aredl je umistén ve stedu
mésta v parku Sibenik a je uréen pro
vSechny vékové kategorie od déti, pres
teenagery az po dospélé a seniory.
Naleznete zde 3D lanové bludiSte,
wyhlidkovou véZ, détske hristé a zazemi,

Funpark

The newly built complex is located in the city
centre in Sibenik Park and is intended for all
ages from children, teenagers to adults and
seniors. Here, you will find a 3D rope maze,
a lookout tower, a playground and facilities

Der Funpark

Der neu gebaute Komplex befindet

sich im Stadtzentrum, im Park Sibenik,
und ist fiir alle Altersgruppen von Kindern,
Jugendlichen bis zu Erwachsenen

und Senioren geeignet. Hier findet man
ein 3D-Seillabyrinth, einen Aussichtsturm,

kde Ize zakoupit drobné obCerstveni

a turistické predméty. FUNPARK se stal
velkym turistickym lakadlem nejen pro
obcany mésta Most, ale takeé pro turisty
ze Sirokého okolli.

for small snacks and tourist souvenirs.
FUNPARK has become a great tourist
attraction not only for the citizens of Most
but for tourists from a wide area as well.

einen Kinderspielplatz und Einrichtungen
fiir Erfrischung und touristische
Gegenstande. Der FUNPARK ist nicht

nur eine groRe Attraktion fiir die Biirger von
Most geworden, sondern auch fiir Touristen
aus einem weiten Gebiet.
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Benedikt

Do zalesnéného Gdoli na jihovjchodnim
okraji Mostu je situovan sportovni aredl
Benedikt. Pivodné zatopeny lom slouzil
dlouhé roky jako oblibené koupalisté. Pozdéji
byla vodni plocha rozdélena na dvé casti.

V jejich okolf byla vybudovana sportovni hristé
a rozsahlé hristé pro déti. VEtsi vodni plocha
s piscitou plazi a vodnimi nafukovacimi
atrakcemi je vyuZivana hlavné na koupani,
mensf je urcena rybariim. Na sportovnich
histich aredlu se navstévnici mohou vénovat
hokejbalu, basketbalu, pldZovému volejbalu,
malé kopané, nohejbalu, hazené a tenisu.

V provozu je restaurace, bowlingové centrum,
bungalovy a je zde oteviena hudebni scéna.
Benedikt je misto pro klidné prochazky,

ale i pro vyznavace modernich sportovnich
trend(i - najdete tady dvoukilometrovy okruh
pro in-line brusleni a specidlni histé na
workout (venkovni fitness cviceni).

Je také mistem kondni spolecenskych akci

a sportovnich soutézi.

Matylda

Zejména v letnich mésicich je oblibenym
odpocinkovym mistem vodni nédrZ Matylda,
nalézajici se na severnim okraji mésta Mostu.
Vodni nddrz vznikla zatopenim bjvalého lomu

Vrbensky a jeji rozloha dosahuje témér ctyriceti
hektarti vodni plochy.

Priznivei slunéni a koupani naleznou na
wychodnich biezich nadrze travnaté plochy,
piscitou plaz i nafukovac atrakce. V lovné sezoné
jsou zalesnéné zapadni brehy Matyldy cilem
jezdit na vodnich lyzich a skitrech. Bieh vodni
plochy lemuje ctyrkilometrovy okruh upraveny pro
rekreacni béh i pro jizdu na in-line bruslich nebo
na kole. Zajemci si mohou zacvicit na venkovnich
posilovacich strojich. Pro vyznavace dalSich
sportovnich aktivit aredl nabizi moznost kitingu
nebo jizdu na lodkach a Slapadlech. Rodiny

s détmi pak oceni verejné griloviste a détské
histé. V zimnich mésicich se tudy uZ tradicné
protahuje bézkarska stopa. V okoli vede nékolik
cyklotras pro nenarocné cyklisty.

Dalsi in-line drahu o délce 3,37 kilometru nabizi
aredl hipodromu. Béhem zimnich mésicii a pri
Spatném pocasi si miiZete zabruslit v zastiesené
hale Aredlu netradicnich sportd.

Benedikt

Im bewaldeten Tal am siiddstlichen Rand der
Stadt Most befindet sich das Sportgelande
Benedikt. Die geflutete Grube diente viele
Jahre als beliebtes Freibad. Spéter wurde

die Wasserfléche in zwei Teile geteilt. In

ihrer Umgebung wurden Sportplatze und ein
weitldufiger Spielplatz filr Kinder gebaut. Die
grofere Wasserflache mit einem Sandstrand
wird als Bad genutzt, die kleinere ist fiir Angler
bestimmt. Auf den Sportplétzen kénnen
Besucher verschiedene Ballsportarten wie
Beachvolleyball, Handball und Tennis betreiben.
Es gibt ein Restaurant, ein Bowlingzentrum,
Bungalows und ein Musiktheater, das hier auch
erdffnet wurde. Benedikt ist eine Stelle fiir
ruhige Spaziergange, aber auch fiir Fans der
modernen sportlichen Trends - Sie finden hier
eine zwei-Kilometer-lange Runde fiir In-Line
Skating und einen speziellen Spielplatz zum
Workout (Fitness AuBeniibungen). Benedikt

ist auch Treffpunkt vieler gesellschaftlicher
Veranstaltungen und Sportwettbewerbe.

Matylda

Insbesondere in den Sommermonaten ist das
Freibad Matylda ein beliebter Erholungsort.
Es befindet sich am nérdlichen Rand der
Stadt Most. Das Freibad entstand durch die
Flutung der ehemaligen Grube Vrbensky und
hat nahezu vierzig Hektar Wasserflache.

Liebhaber der Sonne und des Badens
finden an den dstlichen Ufern des Bades
Griinflachen, einen Sandstrand sowie
verschiedenen Attraktionen. In der
Angelsaison sind die bewaldeten Westufer
des Sees Ziele der Sportangler aus der
weiteren Umgebung. In einem Teil des Sees
kann man Wasserski und Wassermotorrad
fahren. Das Ufer der Wasserflache saumt
die vier-Kilometer-lange Runde, die sowohl
zum Erholungsrennen, als auch zum

In-Line Skating oder Radfahren angepasst
ist. Interessierte konnen auf Fitness
AuRengeraten trainieren. Fiir die Fans
anderer Sportaktivitaten bietet das Areal
auch diese Maglichkeiten: Kiting, Rudern auf
Booten und Fahrt auf Trethooten. Familien
mit Kindern werden dann einen dffentlichen
Grillplatz und einen Kinderspielplatz
schétzen. In den Wintermonaten wird er als
Skiloipe genutzt. In der Umgebung befinden

sich einige Radwege fiir Radfahrer mit laufen.
leichten Anspriichen.

Eine weitere Inlinebahn mit einer Lange
von 3,37 Kilometer bietet das Areal

des Hippodroms. In den Wintermonaten
und bei schlechtem Wetter kdnnen

Sie in der iiberdachten Halle der nicht
traditionellen Sportarten Schlittschuh



Race course, swimming areal, airfield,
golf course or a racing track, all of this
and more can be found in the city of Most
and its vicinity. The emergence of such large
sporting areas was allowed thanks to long-
term effort to re-cultivate landscape which
was affected so badly by coal mining.

Part of the Hippodrome built on
Velebudice’s spoil tip is a unique race
course, facilities for show jumping and
last but not least, in-line skating track long
3,370 meters. The area is adjacent to

a nine-hole golf course, which is operated
by I. Golf club Most.

Racing circuit was built on the site of a
former quarry Vrbensky. In the immediate

vicinity is the Center of Safe Driving
Polygon Most. The biggest attraction of
the track is the truck racing event - Czech
Truck Prix traditionally held annually the
last weekend in August.

In a place where was a village Stfimice, an
airfield Aeroclub Most (Aerodrome) was
established through re-cultivation of surface
mine spoil tip. Airport hosts many important
events every year, such as Aerobatic Cup of
Most. For the public commercial flights and
skydiving are ready.

Aquadrome (swimming and recreation
area) was officially opened in 2003.

It was built on the site of a former thermal
spa. For various water games and delights

are ready to serve a variety of attractions,
such as a wild river, water slide and a hot
tub. The complex includes an outdoor
pool, miniature golf course, multi-purpose
playground and beach volleyball court.

Multi-purpose recreational facilities
Benedikt and Matylda offer many types of
sporting activities, both of the areas were
built as part of the reclamation of land
affected by coal mining. These facilities
attract mostly fans of the in-line skating and
the cycling. In the summer months are both
popular places for swimming. If you travel
to the city you will find a sporting hall with
facilities for ball games, boxing ring and
even the gymnastic hall.
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ostihové zavodisté, plavecky aredl,
etisté, golfové hristé nebo automobilovy
zavodni okruh, to vSe najdete v Mosté
a v jeho nejblizsim okoli. Vznik takto
rozsahlych sportovnich aredli umoznila
dlouholetd snaha o rekultivaci krajiny
zasazené tézbou uhli.

Soucasti aredlu hipodromu vybudovaného
na Velebudické vysypce je unikatni
dostihova draha, zazemi pro parkurovy
sport a v neposledni fadé in-line drdha
méfici 3 370 metrii. S aredlem sousedi

devitijamkové golfové hriste, které provozuje
I. Golf club Most.

Na misté byvalého lomu Vrbensky byl vystavén
mostecky zavodni okruh, v jeho bezprostredni
blizkosti se nachazi Centrum bezpecné jizdy
Polygon Most. Nejvétsim lakadlem autodromu
jsou zavody tahacli Czech Truck Prix konané
tradiéné posledn srpnovy vikend.

Na mist€, kde stala obec Stfimice, vzniklo
rekultivaci vysypky povrchového dolu letisté

Aeroklubu Most (aerodrom). LetiSté hosti
kazdorocné mnoho vjznamnych akei, jako
napr. Mostecky pohdr v letecké akrobacii.
Pro vefejnost jsou zde pripraveny komercni
lety a tandemové seskoky padakem.

Aquadrom (plavecky a rekreacni aredl)

byl slavnostné otevien v roce 2003.

Byl vybudovan na misté byvalého termalniho
koupalisté. K vodnim hratkam slouzi riizné
atrakce, jako je divokd feka, tobogén,
vifivka. Soucasti aredlu jsou také venkovni
bazény, hfiSté na minigolf, viceticelové hfisté
a hristé na plazovy volejbal.

Mnoho druhil sportovniho vyZiti nabizi
vicedcelové rekreacni aredly Benedikt

a Matylda vystavené take jako soucést
rekultivace krajiny postizené tézbou.

Lakaji predevsim pfiznivce in-line brusleni

a cyklistiky, v letnich mésicich jsou oblibenymi
misty ke koupani. Ve mésté najdete

i sportovni halu se zazemim pro micové hry,
boxerskym ringem a gymnastickym salem.

ferderennbahn, Freibadflachen,

Flughafen, Golfplatz oder die
Autorennbahn, das alles finden Sie
in Most und seiner unmittelbaren
Umgebung. Die langjahrigen Bemiihungen
um die Rekultivierung der von der
Kohlenforderung betroffenen Landschaft
ermdglichte die Entstehung eines so
umfangreichen Areals.

Ein Teil des auf der Kippe Velebudice
errichteten Areals des Hippodrom ist eine
einzigartige Rennbahn, Einrichtungen fiir
den Parkour Sport und nicht zuletzt auch
eine Inline-Bahn von 3 370 Meter Lénge.
Ein vom Golfclub betriebener Minigolfplatz
mit 9 Lochern gibt es ebenfalls.

Auf dem Standort der ehemaligen Grube
Vrbensky wurde die Moster Rennstrecke
gebaut. In deren unmittelbaren Néhe
befindet sich das Fahrsicherheitszentrum
Polygon Most. Die grofte Anziehung

im Autodrom sind die Wettbewerbe

der Trucks, der ,Czech Truck Prix“, der
jahrlich am letzten Wochenende im August
stattfindet.

Auf der Fldche der ehemaligen Gemeinde
Stfimice entstand durch Rekultivierung
der Kippe des Tagebaus ein Flughafen

(Aerodrom). Der Flughafen fiihrt jahrlich
viele bekannte Veranstaltungen durch, wie
2.B. den Moster Pokal fiir Flugakrobatik.
Die Offentlichkeit kann hier kommerziell
Fliige und Tandemfallschirmspriinge
buchen.

Das Aquadrom (Schwimm- und
Erholungsgebiet) wurde 2003 feierlich
erdffnet. Es wurde auf dem Standort des
ehemaligen Thermalbads errichtet.

Zu den Wasserspielen gehdren verschiedene
Attraktionen, wie ein Wildwasserkanal, eine
grofRe Wasserrutsche und ein Whirlpool.

Auf einem Teil der Fléche befinden sind
AuBenschwimmbecken, eine Minigolfanlage,
kombinierte Spielplatze und ein Platz fiir
Beachvolleyball.

Viele Sportarten werden auf den
kombinierten Erholungsstétten Benedikt und
Matylda angeboten, erbaut auch als Teil der
Rekultivierungsmafnahmen der durch die
Kohlefdrderung betroffenen Landschaft. Sie
locken vor allen die Fans des Inlinesports
und des Radsports an und in den
Sommermonaten sind es beliebte Orte fiirs
Baden. In der Stadt finden Sie auch eine
Sporthalle fiir Ballspiele, mit einem Boxring
und mit einem Saal fiir Gymnastik.
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Vyhlidky Mostecka

Aussichtsturme in Most
und Umgebung

he district of Most, situated between 2. The tower of the transferred decanal which you can visit he second active open- hory Mountains and you can get there from

the Krusné hory Mountains and the
Bohemian Central Uplands, offers unusual
viewpoints from which you can see
picturesque hillocks which originated from
old volcanic activities and steep mountain
foots combined with the landscape that
have changed totally because of human
activities. The view offered to a visitor, can
be inconsistent but interesting.

1. The lookout tower of Hnévin Castle
offers a view over the Krusné hory Mountains
as far as the Bohemian Central Uplands but
its best view is the city of Most, which is at
your fingertips. You can admire its many
green parts, wide and straight streets, as
well as the famous church of the Virgin Mary
Assumption which was moved from the old
town (demolished because of coal mining)
to the edge of the new town of Most.

church is popular with visitors mainly for its
view over the Lake of Most. This artificial water
reservoir (309.4 ha) is situated on the area

of the former old Royal Town of Most. The town
was demolished due to coal mining and the
subsequent hydrologic restoration which
changed the open-cast mine into a lake.

3. Jezeri Chateau located in the Krusné
hory Mountains has unusual vistas among
frequented sights. Straight from the
chateau’s gardens, you can see an active
open-cast brown coal mine (mining site of
Ceskoslovenska arméda) with giant diggers
and excavators that stopped just under
the foot of the Krusné hory Mountains and
under the chateau.

4. Awooden view-tower, at the edge of
the village of Strupéice, is a place from

cast mine in the district of Most (mining
site of VrSany). The view-tower called Majak
(Lighthouse) is 7.5 m high. It was built by
hobbyists in 2012 in the area of the former
soil bank.

5. The view-tower of Jerahina is situated on
a swelling with the same name in the Krusné

the road between the villages of Krizatky
and MniSek. The actual design is based

on the shape of the former structure which
was built in 1929. From the view-tower
you can see the surrounding Krusné hory
Mountains, Bohemian Central Uplands and
the Mosteckd Basin (Basin of Most).

Viewpoints of the District of Most
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Mostecko leZici mezi Krusnymi horami
a Ceskym stfedohoFim nabizi
nevsedni vyhledy, ve kterych se snoubi
malebné kopecky vzniklé davnou sopecnou
¢innosti, strma Gpati hor a krajina
radikalné zménéna lidskou Cinnosti.
Navstévnikovi se tak naskyta pohled mozna
rozporuplny, o to vSak zajimavejsi.

1. Vyhlidkova véZ hradu Hnévin nabizi
Siroky rozhled do kraje od Krusnych hor
po Ceské stiedohofi, ale nejlépe odtud
miiZete poznat Most, ktery se vam ukaze
jako na dlani. Obdivovat miiZzete mnozstvi
zeleng, Siroké, pravidelné ulice mésta

a slavny kostel Nanebevzeti Panny Marie,
presunuty kvli likvidaci starého mésta
na okraj Mostu nového.

2. Véz presunutého dékanského kostela
je vyhledavana navstévniky predevsim

pro vyhled na jezero Most. Tato velka
uméle vytvorend vodni plocha (309,4 ha)
se nachdzi z ¢asti na misté, kde dfive
stavalo staré kralovské mésto Most.
Mésto ustoupilo tézbé uhli a nasledna
hydrologicka rekultivace preménila lom

v jezerni krajinu.

3. Zamek Jezefi leZici v KruSnych hordch
patfi diky nezvyklému vyhledu k hojné
nav§tévovanym pamatkam. Pfimo ze
zameckych zahrad se nabizi pohled

na aktivni hnédouhelny lom (téZebni
lokalita Ceskoslovenskd arméda) s obfimi
bagry a rypadly, ktera se zastavila tésné
pod Gpatim KruSnych hor a pred zdmkem.

4. Drevéna rozhledna na okraji obce
Strupéice je mistem, odkud Ize dobre vidét
na druhy aktivni lom na Mostecku (tézebni
lokalita VrSany). Rozhledna zvana Majék

se tyci do vySky sedm a pil metru.
Vybudovali ji nad$enci v roce 2012

na misté byvalé vysypky.

5. Rozhledna Jerahina se nachazi

na stejnojmenné vyvySeniné v Krusnych
horach a je pistupna z komunikace mezi
obcemi Krizatky a MniSek. Jeji soucasnd
podoba vychazi ze starsf stavby postavené
v roce 1929. Z rozhledny je vyhled na
okolni Krusné hory, Ceské stredohofi

a Mosteckou panev.

ie Stadt Most und ihre Umgebung,

die zwischen dem Erzgebirge und
dem Tschechischen Mittelgebirge liegen,
bieten nicht alltdgliche Aussichten,
in denen sich malerische, durch
|angst vergangene vulkanische
Erscheinungen entstandene Berge
mit steilen Gebirgsfiissen und mit der
vom Menschen radikal geanderten
Landschaft mischen. Dem Besucher
wird so ein Blick angeboten, der wohl
widerspruchsvoll, aber umso
interessanter ist.

1. Aussichtsturm der Burg Hnévin
bietet eine breite Aussicht vom Rande
des Erzgebirges bis zum Tschechischen
Mittelgebirge, aber am besten kann man

hier die Stadt Most kennenlernen, die sich
wie auf der Hand zeigt. Man kann hier
eine Menge von Griinanlagen bewundern,
oder breite, regelméRige Strafen der
Stadt und die beriihmte Kirche der Maria
Himmelfahrt, die wegen der Abschaffung
der alten Stadt zum Rand der neuen Stadt
Most versetzt worden ist.

2. Der Turm der verschobenen
Dekankirche wird von Besuchern vor
allem wegen der Aussicht auf den See
Most gesucht. Diese grofe, kiinstlich
geschaffene Wasserflache (309,4 Ha)
befindet sich teilweise auf dem Platz,
wo friiher die alte kdnigliche Stadt Most
gestanden hatte. Die Stadt wich der
Kohleforderung, und die nachfolgende

hydrologische Rekultivierung wandelte
den Bruch in eine Seelandschaft um.

3. Das Schloss Jezefi, das im Erzgebirge
liegt, gehdrt dank der ungewdhnlichen
Aussicht zu haufig besuchten
Sehenswiirdigkeiten. Direkt von den
Schlossgarten bietet sich ein Blick auf
einen aktiven Braunkohlebruch an (die
Forderungslokalitdt Ceskoslovenskéd
armdada - Tschechoslowakische Armee),
mit riesigen Baggern, die knapp vor dem
Fu des Erzgebirges und vor dem Schloss
angehalten hatten.

4. Der hdlzerne Aussichtsturm am Rand
der Gemeinde Strupéice ist die Stelle,
von der man den zweiten aktiven Bruch

in der Umgebung von Most gut sehen
kann (Forderungslokalitat Vrsany). Der
Aussichtsturm, auch Leuchtturm genannt,
erhebt sich in die Hohe von 7,5. Er wurde
von Enthusiasten im Jahre 2002 an der
Stelle der ehemaligen Kohlenkippe erbaut.

5. Der Aussichtsturm Jerabina befindet
sich auf der gleichnamigen Anhdhe

im Erzgebirge, und ist von der Strafle
zwischen den Gemeinden Kfizatky und
MniSek zuganglich. Sein gegenwartiger
Stand geht von einem dlteren Bau aus,
der 1929 gebaut worden war. Vom
Aussichtsturm gibt es eine Aussicht auf
das nebenliegende Erzgebirge, auf das
Tschechische Mittelgebirge und den
Becken von Most.



